



2021商河县两会特别报道



奋斗·强省会

2035年，商河建成新时代现代化强县

商河两会闭幕，翟军发表讲话，袁长奎作政府工作报告

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李云云 通讯员 田文静

1月28日，随着政协商河县第十届委员会第五次会议的召开，商河县正式进入“两会时间”。1月29日上午，商河县召开第十八届人民代表大会第五次会议，县长袁长奎代表县人民政府向大会报告工作。报告回顾了2020年的政府工作和“十三五”发展，确立了“十四五”发展主要目标任务和2021年的重要工作。

报告中提到，2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，在过去的五年中，商河县综合实力持续增强，发展质量显著提升；改革开放持续深化，发展活力显著释放；城乡建设持续推进，环境面貌显著改善；民生事业持续发展，群众生活显著改善。十三五期间，商河每年实施一批民生实事，五年民生社会事业累计投入170.7亿元。

报告围绕《商河县国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要(草案)》，提出了“十四五”期间商河经济社会发展蓝图。“十四五”时期商河县将坚定不移贯彻新发展理念，抢抓黄河流域生态保护和高质量发展历史机遇，大力弘扬新时期“商河精神”，充分发挥交通瓶颈即将打破、国家战略叠加实施、发展空间潜力巨大、特色园区基本建成、人文自然生态良好“五大优势”，深入实施双招双引、城镇建设、高效农业、温泉康养、民生事业“五大聚焦”，持续强化政治、机制、环境、干部“四大保障”，加快推进新型工业化和城市化进程，积极融入省会经济圈和省市一体化发展格局，努力打造济南对接京津冀的桥头堡、新旧动能转换的产业承接带、济南北起



商河县委书记翟军发表讲话。

城市拓展的新空间、省会绿色生态和幸福民生的新样板，全面建成产业发达、人民富裕、生态宜居、和谐稳定的省会现代化新城市组团。

今后五年商河县经济社会发展的主要目标确立为全县地区生产总值、一般公共预算收入、固定资产投资、社会消费品零售总额、规模以上工业增加值年均分别增长11%、11%、19%、11%、19%左右，三次产业结构调整为19:42:39，常住人口城镇化率达到55%，“四新”经济增加值、高新技术产业产值占比分别达到20%、55.2%，市外到

账资金、实际利用外资、进出口总额年均分别增长20%、15%、8%左右，城镇居民、农村居民人均可支配收入年均分别增长9%左右和9.5%左右。

到2035年，生态优势持续巩固，生态文明全面提升，建成生态强县；现代高效农业产业体系不断健全，新型农业现代化基本实现，建成农业强县；工业短板加速补齐，工业经济支柱地位明显增强，建成工业强县；区域性综合立体交通枢纽地位基本确立，道路通达深度和运输密度显著提升，建成交通强县；秧歌文化的历史底蕴和时代

价值充分彰显，文旅融合发展取得重大突破，建成文化强县；普惠性、基础性、兜底性民生事业全面强化，群众生活品质显著提升，建成民生强县，建成新时代现代化强县。

1月30日下午，商河县第十八届人民代表大会第五次会议举行第三次全体会议，商河县委书记翟军主持。大会在圆满完成各项议程后，胜利闭幕。会议表决通过了商河县第十八届人民代表大会社会建设委员会组成人员名单；通过了商河县第十八届人民代表大会第五次会议关于政府工作报告的决议，关于商河县国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议，关于商河县2020年国民经济和社会发展规划执行情况与2021年国民经济和社会发展规划的决议，关于商河县2020年预算执行情况和2021年预算的决议，关于商河县人民代表大会常务委员会工作报告的决议，关于商河县人民法院工作报告的决议，关于商河县人民检察院工作报告的决议。随后，大会公布了选举结果，王菲当选为商河县监察委员会主任。

翟军指出，县十八届人大五次会议，在中共商河县委和大会主席团的领导下，经过全体代表的共同努力，顺利完成了各项任务，取得了圆满成功。他谈到，2021年是中国共产党成立一百周年，是“十四五”规划的开局之年。做好今年的各项工作，实现全年的奋斗目标，任务十分繁重，意义非常重大。接下来，商河县将紧紧围绕“五大聚焦”，大力弘扬新时期“商河精神”，解放思想、服务大局，恪尽职守、拼搏实干，为加快建设新时代现代化强县作出更大的贡献。

报告解读

承接全市“北起”发展战略

打造省会现代化新城市组团

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李云云

实施工业强县战略 规划建设创新产业园

受历史、交通、产业等因素影响，工业历来是商河的短板和弱项，没有真正发挥出对县域经济的拉动作用。随着济南市委、市政府明确提出了加快建设工业强市的发展战略，商河将如何抢抓这一机遇，加快工业经济振兴步伐？2021年的政府工作报告(以下简称工作报告)给出了答案。

政府工作报告中谈到，深入实施工业强县战略。高端医药化工是商河县五大主导产业之一，其中，通过打牢产业发展载体来做强高端生物医药化工产业，完善提升生物医药化工产业园承载功能，开工建设高端医药产业研发服务中心、苏伊士工业生态环保创新基地，推动高端化学原料药基地投产达效。厚植齐鲁高端绿色化工产业技术研究院科创优势，支持科源制药、百斯杰生物等骨干企业做大做强，推动凯美科技、科新药业等项目加快建设，推动红日药业等项目早日开工，壮大产业发展主体；深入推进与济南国际医学科学中心、齐鲁国际

1月29日上午，商河县召开第十八届人民代表大会第五次会议，县长袁长奎代表县人民政府向大会报告工作。细细读来，报告干货满满，“十四五”开局之年的商河发展有了一个清晰的“路线图”。2021年商河县将牢牢把握“五大优势”“五大聚焦”“四大保障”，以更加坚定的信心、更加积极的姿态承接全市“北起”发展战略，打造省会现代化新城市组团。



商河县长袁长奎作政府工作报告。

生命科学城的产业协作，统筹研发、中试和生产等产业环节，加快融入全市生物医药产业分工体系，完善产业发展链条。

做大智能制造与高端装备产业。围绕打造通用航空产业集群，完善提升通用航空产业园承载功能，加快商河通用机场建

设步伐，推动济钢防务、中科院空天信息创新研究院项目开工建设；围绕打造绿色智能建筑产业集群，厚植山东省建筑科学研究院产学研一体化项目科创优势，推动中建八局绿色智能建筑产业基地二期项目建成投产，开工建设中交四局、易通科创产业园、鼎瑞泰津等项目；围绕打造新材料产业集群，完善提升新材料产业园承载功能，推动领军科技、蝶动星宇、胜开智能装备、济南绿色循环经济产业园等项目加快建设，支持山东高速新材料、力诺特玻、泰富特钢等骨干企业做大做强，促进智能制造与高端装备产业链横向拓展、纵向延伸。

做长创新产业链条。规划建设创新产业园，搭建“四新”经济发展新平台。高起点编制园区产业规划和空间规划，充分发挥京沪高速、德龙烟铁路公铁联运优势，以产业创新为主题，以培育新经济业态为主攻方向，打造一二三产融合发展、省会经济圈一体化产业融合发展为主导内容的“四新”经济发展新高地。强化科技赋能、动能转换。深入推进“企业上云”、5G基础设施建设、工业互联网应用，支持企业嫁接新技术、研发新产品、培育新动能，全年新增上市公司2家、高新技术企业8家。
(接E02-E03版)